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No 137 / Δεκέμβριος 2006 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
**Η ομάδα της ILGA-Europe εύχεται σε όλους τους αναγνώστες του Euroletter 
χαρούμενες γιορτές και ένα επιτυχημένο 2007! ** 
 
Σε αυτή την έκδοση: 
 
ILGA EUROPE: 
 
- Η ILGA-Europe αποκτά συμβουλευτικό καθεστώς ενώπιον των ΗΕ. 
- Επιτροπή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων 
- Υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε τρίτες χώρες 
- Η Γερμανική Προεδρία της ΕΕ 
- Αναφορά σχετικά με διάλογο για την «προστασία και υποστήριξη των 

υπερασπιστών των ανθρωπίνων δικαιωμάτων» 
  

 
ΕΥΡΩΠΗ: 
- ΕΕ: ποικίλουν οι συμπεριφορές ένανττι των ομοφυλοφιλικών γάμων και της 

υιοθεσίας 
- Νέο ενημερωτικό φιλμ για το Πρόγραμμα Κοινοτικής Δράσης 

 

Το EURO – LETTER εκδίδεται από την ILGA – Europe – το ευρωπαϊκό τμήμα της 
International Lesbian and Gay Association με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας – 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενάντια στις Διακρίσεις. 
 
Εκδότης: 
Juris Lavrikovs 
 
Επικοινωνία: 
euroletter@ilga-europe.org 
 
Γίνετε συνδρομητές στο Euro-Letter: 
Απλά στείλτε κενό μήνυμα στη διεύθυνση euroletter-subscribe@yahoogroups.com 
 
Προηγούμενα τεύχη: 
Όλα τα προηγούμενα τεύχη του Euro-Letter στα Αγγλικά, καθώς και σε Γερμανική και 
Πορτογαλική μετάφραση (από το τεύχος 76 – Ιανουάριος 2000) και σε Ελληνική μετάφραση 
από το τεύχος 127, Ιανουάριος 2006 είναι διαθέσιμα σε μορφή pdf στην ιστοσελίδα μας: 
www.ilga-europe.org/europe/publications/euro_letter 
 
Η ILGA- Europe είναι ευγνώμων στο Lesbian and Gay Liberation Front για τις γερμανικές 
μεταφράσεις του Euro – Letter οι οποίες είναι επίσης διαθέσιμες στην ιστοσελίδα: 
www.lglf.de 
 
Οι πληροφορίες που περιέχονται στην παρούσα έκδοση δεν απηχούν απαραιτήτως τη θέση 
και τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
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ΝΕΟΛΑΙΑ: 
- 20ο ετήσιο συνέδριο της IGLYO για την πνευματική υγεία 
 

 
ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ: 
- Η Δανία και τα Νησιά Φερόε απαγορεύουν τις διακρίσεις εξαιτίας σεξουαλικού 

προσανατολισμού 
 
 
ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΙΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ: 
 
- ΕΔΑΔ: η Μεγ. Βρετανία δεν διακρίνει εις βάρος των γεροντοκόρων αδελφών με το 

να μην τους αναγνωρίζει τα ίδια δικαιώματα με παντρεμένα ζευγάρια ή ζευγάρια 
που ζουν σε κοινωνική ένωση 

- Μεγ. Βρετανία: Περισσότερες από 15.000 κοινωνικές ενώσεις συνήφθησαν από 
τον Σεπτέμβρη του 2006 

- Η Σκωτία ψηφίζει νόμο για την υιοθεσία από ομοφυλόφιλους 
- Ιρλανδία: το Ανώτατο Δικαστήριο δεν αναγνωρίζει τον ομοφυλοφιλικό γάμο 
- Ιρλανδία: το Εργατικό κόμμα δημοσιεύει σχέδιο νόμου για κοινωνικές ενώσεις 
- Οι Γάλλοι υποστηρίζουν τον ομοφυλοφιλικό γάμο, όχι την υιοθεσία 
- Ιταλία: Ντε φάκτο ζευγάρια: Pollastrini: δικαιώματα, καθήκοντα και δικαίωμα 

διατροφής 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ: 
 
- Όλοι Διαφορετικοί, Όλοι Ίσοι: Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα για για Νεους Ηγέτες 

Μειονοτήτων στην Εκπαίδευση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
- Συνέδριο για την πίστη και την ομοφοβία: διασφαλίζοντας την νομική προστασία 

και τη διαχείριση 
- Κάλεσμα για εργασίες: Λεσβιακές Ζωές ΧΙV: Λεσβιακή Ύπαρξη και η Λεσβιακή 

Συνέχεια 
- Πληροφορίες για το πρόγραμμα του καλοκαιρινού πανεπιστημίου CEU για το 

2007 σχετικά με σπουδές πολιτισμού και ΜΜΕ  
 
 
 

ILGA EUROPE: 
 
Η ILGA-Europe αποκτά συμβουλευτικό καθεστώς ενώπιον του ΟΗΕ. 
Πηγή: δελτίο τύπου της ILGA-Europe, 12/12/06 
 
Στις 11/12/06 το οικονομικό και κοινωνικό συμβούλιο των ΗΕ (ECOSOC) αποδέχθηκε την 
αίτηση της ILGA-Europe για απονομή του συμβουλευτικού στάτους.  Το συμβουλευτικό 
στάτους απονεμήθηκε και σε δύο από τα μέλη της ILGA-Europe – την Δανέζικη Ένωση Gay 
και Λεσβιών (LBL) και την Λεσβιακή και Gay Ομοσπονδία της Γερμανίας (LSVD). 
Η ILGA-Europe ευχαριστεί συγκεκριμένα την ΕΕ για τη διαρκή της δέσμευση, υποστήριξη και 
πρωτοβουλία σχετικά με τις αιτήσης από οργανισμούς που αντιμάχονται τις διακρίσεις επί τη 
βάσει σεξουαλικού προσανατολισμού και ταυτότητας φύλου.  Ευχαριστούμε επίσης την 
αφοσιωμένη συνεργασία αδελφών ΜΚΟ σε όλον τον κόσμο οι οποίες εργάσθηκαν για την 
αναγνώριση αυτή. 
Η Patricia Prendiville, εκτελεστική διευθύντρια της ILGA-Europe, δήλωσε: 
«Είμαστε ευτυχείς με την απόφαση να απονεμηθεί στην ILGA-Europe και σε δύο από τα 
μέλη της το συμβουλευτικό στάτους ενώπιον του ECOSOC.  Αυτή είναι η καλύτερη 
αναγνώριση την οποία θα μπορούσαν να έχουν τα δικαιώματα των LGBT πολιτών ως 
ανθρώπινα δικαιώματα μία ημέρα μετά την Παγκόσμια Ημέρα των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων στις 10 Δεκεμβρίου. 
Ελπίζουμε ότι η απόφαση αυτή θα σηματοδοτήσει μία θεμελιακή αλλαγή στο επίπεδο του 
ΟΗΕ σχετικά με [την καταπολέμηση των] διακρίσεων εξαιτίας του σεξουαλικού 
προσανατολισμού και της ταυτότητας φύλου.  Μόλις πριν λίγες ημέρες 54 κράτη μέλη του 
ΟΗΕ υποστήριξαν μία δήλωση που αναγνώριζε αυτές τις μορφές διάκρισης και καλούσε τα 
Ηνωμένα Έθνη να τις αντιμετωπίσουν σοβαρά. 
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Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις λεπτομέρειες της ψηφοφορίας καθώς και οι 
δηλώσεις των κρατών ξεχωριστά είναι διαθέσιμες στο δελτίο τύπου του ECOSOC: 
www.un.org/News/Press/docs/2006/ecosoc6242.doc.htm  
 

 
Επιτροπή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων 
Από την Christine Loudes 
 
Ήδη από το Δεκέμβριο 2003, όταν με απόφαση του Συμβουλίου της Ευρώπης επεκτάθηκε η 
αρμοδιότητα Κέντρου Παρακολούθησης Ρατσισμού της ΕΕ ώστε αυτό να περιλάβει και τα 
θεμελιώδη δικαιώματα, η ILGA-Europe παρακολουθεί τις εξελίξεις και ασκεί πολιτικές πιέσεις 
για αναθεωρήσεις. 
Τον Ιούνιο του 2005 η Επιτροπή παρουσίασε σχέδιο Κανονισμού και απόφασης για την 
Επιτροπή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων.  Εργαζόμαστε στα πλαίσια της Κοινωνικής Πλατφόρμας 
προκειμένου να έχουμε μία ανεξάρτητη, περιεκτική Επιτροπή Θεμελιωδών [Δικαιωμάτων] η 
οποία θα επιλαμβάνεται επίσης ζητημάτων ισότητας.  Τον προηγούμενο Απρίλιο, 
κυκλοφόρησε επιστολή μεταξύ των μελών της ILGA-Europe σε εθνικό επίπεδο προκειμένου 
να δοθεί προσοχή από τον αρμόδιο Υπουργό που χειρίζεται την υπόθεση στο ζήτημα της 
έλλειψης ανεξαρτησίας και πλουραλισμού της Επιτροπής [Θεμελιωδών Δικαιωμάτων] και να 
δοθεί μεγαλύτερο βάρος στο άρθρο 14 (ΤΕC) κατά το έργο της Επιτροπής [Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων].  Παρά τις προσπάθειες αυτές, οι διαπραγματεύσεις στο Συμβούλιο υπήρξαν 
αρκετά απαγοητευτικές και τα ζητήματα που τέθηκαν δεν αντιμετωπίστηκαν (Βλ. δελτίο τύπου 
της ILGA-Europe, 5/12/2006. 
Αν και υπήρξε συμφωνία σχετικά με τη δομή, το σκοπό και την γεωγραφική αρμοδιότητα της 
Επιτροπής, το έργο της ILGA-Europe δεν τελείωσε. Τώρα πλέον θα στραφεί στην διασφάλιση 
ότι τα ζητήματα των LGBT θα απασχολούν οτ συμβούλιο και ότι οι LGBT οργανώσεις θα 
συμμετέχουν στο έργο της Επιτροπής Θεμελιωδών Δικαιωμάτων μέσω συμβουλευτικής, 
συμμετοχής σε μελέτες και στις δομές της Επιτροπής, πχ. στην διοίκηση. 
Έτσι, μπορεί να πληροφορηθείτε και στο μέλλον σχετικά με προσπάθειες επιρροής προς την 
Επιτροπή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και ελπίζουμε να αντανακλούν αυτές στο έργο της 
Επιτροπής. 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά απευθυνθείτε στην christine@ilga-europe.org 
 
 
 
Υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε τρίτες χώρες 
Από την Christine Loudes 

 
To 2004 η ΕΕ υιοθέτησε Κατευθυντήριες Γραμμές σχετικά με τους Υπερασπιστές 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.(την περίοδο της Ολλανδικής Προεδρίας – η προπαρασκευή είχε 
γίνει την περίοδο της Ιρλανδικής Προεδρίας). 
Ο κατευθυντήριες αυτές γραμμές προστατεύουν τους υπερασπιστές ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων σε κράτη εκτός της ΕΕ (συμπεριλαμβανομένων των υπό ένταξη κρατών και τα 
κράτη της Πολιτικής Ευρωπαϊκής Γειτνίασης).  Οι κατευθυντήριες αυτές γραμμές μπορούν να 
χρησιμοποιηθουν προκειμένου να ζητηθεί προστασία από την ΕΕ για τους LGBT ακτιβιστές.  
Είναι διαθέσιμες στην ιστοθέση:  
http://ue.eu.int/uedocs/cmsUpload/GuidelinesDefenders.pdf 
 
Κατά τη διάρκεια ενός συνεδρίου που έγινε το Δεκέμβρη του 2006 υπό την Φινλανδική 
Προεδρεία της ΕΕ, το ενδιαφέρον εστιάστηκε στα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες 
υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Δεν υπάρχει αυστηρή ερμηνεία του τί είναι οι υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ο 
όρος συμπεριλαμβάνει εθελοντές, δημοσιογράφους, ακτιβιστές και συνδικαλιστές.  Τα 
στοιχεία αυτά μπορούν να χρησιμοποιηθούν από LGBT ακτιβιστές οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται σε κράτη μη-μελη της ΕΕ όταν υφίστανται περιορισμούς σχετικά με: 
- ελευθερία συναθροίσεως (ειδικά όταν απαγορεύονται παρελάσεις, ή ήταν υπάρχει βία 

κατά τη διάρκεια παρελάσεων), ελευθερία συνεταιρισμού (πχ άνρηση καταχώρησης μιας 
LGBT οργάνωσης) 

- ελευθερία έκφρασης 
- απειλές ή βία εξαιτίας υπερασπίσεως δικαιωμάτων των LGBT πολιτών 

 
Τι μπορείτε να κάνετε: 
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- Οργανώστε μία συνάντηση με τις αποστολές της ΕΕ (πρεσβείες της Ολλανδίας, 
Φινλανδίας ή Ιρλανδίας ειδικά) στο κράτος σας προκειμένου να τις ενημερώσετε σχετικά 
με την κατάσταστη ως προς τα ανθρώπινα δικαιώματα στο κράτος σας.  Στο πλαίσιο 
αυτό συνίσταται να αναφερθείτε στις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ καθώς οι πρεσβείες 
έχουν καθήκον να εποπτεύουν την εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών. 

- Αναφέρατε στις αποστολές της ΕΕ και την αντιπροσωπεία της Επιτροπής στο κράτος 
σας καθώς και στην ILGA-Europe (έτσι ώστε να μπορέσουμε να ασκήσουμε πιέσεις στην 
Επιτροπή και την Προεδρεία) κάθε ζήτημα που αντιμετωπίζετε σχετικά με τους 
υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

- Αιτηθήτε χρηματοδότηση από τις αντιπροσωπείες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο 
κράτος σας από το χρηματοδοτικό πρόγραμμα της προώθησης της δημοκρατίας και των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων παγκοσμίως (γνωστό και ως EIDHR). 

 
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με: christine@ilga-europe.org 
 
 

 
Η Γερμανική Προεδρία της ΕΕ 
Από την Christine Loudes 
 
Την 1η Ιανουαρίου 2007 η Γερμανία θα αναλάβει την Προεδρία της ΕΕ για διάστημα έξι 
μηνών. Θερμά ζητήματα για τους επόμενους έξι μήνες είναι η συζήτηση για το 
Ευρωσύνταγμα και οι κοινές Ευρωπαϊκές Αξίες.  Έτσι, η Προεδρία ανακοίνωσε την υποβολή 
σχεδίου της «Διακήρυξης του Βερολίνου» την 25η Μαρτίου 2007, επέτειο 50 χρόνων από την 
υπογραφή της Συνθήκης της Ρώμης.  Η Γερμανική Προεδρία ανακοίνωσε ότι θα 
δημιουργήσει μία Συμμαχία για την Οικογένεια σε συνεργασία με τις επόμενες Προεδρίες 
(Πορτογαλία και Σλοβενία).  Η Γερμανική Προεδρία θα επιβλέψει επίσης κατά το πρώτο 
εξάμηνο του 2007 την πρώτη συνάντηση κορυφής για την ισότητα που θα οργανωθεί τον 
Ιανουάριο στο Βερολίνο.  Θα πρέπει επίσης να διασφαλίσει ότι η FRA έχει συγκροτηθεί και 
λειτουργεί.  Η Γερμανική Προεδρία επιμένει ότι θα συνεργασθεί στενά με τα κράτη που θα 
κληρονομήσουν την Προεδρία: την Πορτογαλία και τη Σλοβενία. 
Στην Προεδρία στάλθηκε ένα μνημόνιο το οποίο επισημαίνει τις ανησυχίες μας και τα 
αιτήματά μας για τους επόμενους έξι μήνες.  Το μνημόνιο είναι διαθέσιμο ηλεκτρονικά στην 
ιστοσελίδα μας (advocacy and projects  policy papers).  Περιλαμβάνει μια σειρά από 
ζητήματα που εκτείνονται από την ισότητα, τις κοινωνικές πολιτικές εως εσωτερικές σχέσεις 
και ζητήματα σχετιζόμενα με τρίτες χώρες. 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την Προεδρία παρακαλούμε επικοινωνήστε με: 
Christine@ilga-europe.org 
  
 
 
Αναφορά σχετικά με διάλογο για την «προστασία και υποστήριξη των υπερασπιστών 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων» 
Από τον Nigel Warner 
  
Η αναγνώριση των υπερασπιστών ανθρωπίνων δικαιωμάτων ως ξεχωριστή κατηγορία 
ανθρώπων που χρειάζονται ειδική προστασία και υποστήριξη είναι μία σχετικά πρόσφατη 
εξέλιξη στον χώρο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Χρειάστηκε αφενός ένα μεγάλο βήμα 
μπροστά με την υιοθέτηση από τον ΟΗΕ της Διακήρυξης για τους Υπερασπιστές 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων το 1998 (μετά από 20 χρόνια διαπραγματεύσεων) και αφετέρου 
ένα περαιτέρω βήμα μπροστά με τον διορισμό ενός Ειδικού Αντιπροσώπου του Γ.Γ. των 
Ηνωμένων Εθνών για τους υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων το 2000. 

 Τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα άρχισαν να ακολουθούν την οδό αυτή. Ο OSCE/ODIHR 
διοργάνωσε μία συμπληρωματική Συνάντηση Ανθρώπινης Διάστασης για τους Υπερασπιστές 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων το 2001 και από τότε όρισε [ως] ένα επίκεντρο ενδιαφέροντος τους 
υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Η ΕΕ, δημοσιεύοντας τις κατευθυντήριες γραμμές 
της για τους υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων το 2004, κατέστησε τους υπερασπιστές 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων ως μία από τις προτεραιότητές της δραστηριοποίησής της στον 
τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα πλαίσια της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και 
Πολιτικής Ασφαλείας.  Το Συμβούλιο της Ευρώπης υπήρξε πιο αργό στην αντιμετώπιση του 
ζητήματος.  Το 2005, οι επικεφαλής των Κυβερνήσεων, κατά τη διάρκεια της 3ης Συναντήσεως 
Κορυφής, δεσμεύτηκαν να παίξουν έναν «δυναμικό ρόλο» στην προστασία των 
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υπερασπιστών ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Αυτή η συνομιλία αποτέλεσε, ουσιαστικά και την 
πρώτη πρωτοβουλία του Συμβουλίου της Ευρώπης στον τομέα αυτόν.  
Αυτή η αυξανόμενη εστίαση στους υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων έχει μία 
στρατηγική σημασία για τα δικαιώματα των LGBT.  Βρισκόμαστε σε μεταβατική περίοδο: πριν 
15 – 20 χρόνια υπήρχε πολύ μικρή αναγνώριση από τους διεθνείς οργανισμούς (ή σε εθνικό 
επίπεδο στα περισσότερα κράτη) ότι τα δικαιώματα των LGBT είναι μέρος των θεμελιωδών 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Μία σειρά από γεγονότα άρχισαν να το αλλάζουν αυτό: η 
υιοθέτηση από τη Διεθνή Αμνηστία των φυλακισμένων LGBT ως φυλακισμένων συνειδήσεως 
(1990), η απόφαση Toonen των Ηνωμένων Εθνών (1994), η Συνθήκη του Άμστερνταμ (1997) 
και οι αποφάσεις του ΕΔΑΔ, οι οποίες έθεσαν τις διακρίσεις επί τη βάσει σεξουαλικού 
προσανατολισμού ως ισότιμες προς τις διακρίσεις λόγω φύλου, φυλής και θρησκείας (1999-
2001) κλπ.  Οι «παλιές κακές συνήθειες», όμως, έχουν παραμείνει και δεν είναι πάντα τόσο 
εύκολο να πετύχει κανέις την αντιμετώπιση των LGBT ζητημάτων με το δίκιο που τους 
αρμόζει, όπως γίνεται τακτικά, λόγου χάρη, με τα ζητήματα των διακρίσεων λόγω φυλής ή 
φύλου. 
Συνεπώς, η εστίαση στους υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι ξεχωριστά 
σημαντική:  κάθε οργάνωση ή άτομο που εργάζεται για τα δικαιώματα των LGBT είναι ένας 
υπερασπιστής ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Έτσι, αυτόματα, κάθε διάκριση ή περιστατικό που 
εμπλέκει LGBT οργανώσεις ή ακτιβιστές εμπίπτει σε αυτό το θέμα.  Πάρτε για παράδειγμα τη 
ΕΕ: στο πλαίσιο της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας για τους 
υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων, έχουμε τώρα δύο λόγους για να 
επιχειρηματολογήσουμε προκειμένου η ΕΕ να αναλάβει δράση σχετικά (ας πούμε) με την 
απαγόρευση των παρελάσεων περηφάνειας στην Ανατολική Ευρώπη , ή σχετικά με τις 
κυβερνητικές επιθέσεις στους LGBT στην Αφρική:βασικά ανθρώπινα δικαιώματα 
(συμπεριλαμβάνομένων των διακρίσεων επί τη βάσει σεξουαλικού προσανατολισμού) και 
ανάγκη προστασίας των υπερασπιστών ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Και το τελευταίο 
μπορείνα είναι πιο πειστικό για τους αξιωματούχους της ΕΕ, μια και τα ίδια τα έγγραφά  τους 
το ορίζουν ως πολιτική προτεραιότητας – πράγμα το οποίο δεν ισχύει για τα δικαιώματα των 
LGBT εν γένει. 
 
Η συζήτηση 
 
Συμμετέχοντες: περίπου 100, μεταξύ των οποίων εξέχουσες προσωπικότητες των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων από διεθνή ιδρύματα, αντιπρόσωποι πολλών κρατών – μελών, 
διεθνείς και εθνικές ΜΚΟ ανθρωπίνων δικαιωμάτων, μεταξύ των οποίων διάφορες 
οργανώσεις LGBT, και συνήγοροι του πολίτη από τη Λιθουανία, Αρμενία και Γεωργία. 
 
Διαδικασία: υπήρξαν εισαγωγικές ομιλίες από διάφορες προσωπικότητες, μεταξύ των οποίων 
ο Γεν. Γραμματέας του Συμβουλίου της Ευρώπης (Τerry Davis), ο Ρώσος πρέσβης (η Ρωσία 
βρίσκεται την στιγμή αυτή στην προεδρία της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης) η ειδική αντιπρόσωπος των Ηνωμένων Εθνών για τους Υπερασπιστές 
Ανρθωπίνων Δικαιωμάτων (Hina Jilani), ο προσωπικός αντιπρόσωπος του Γεν. Γραμματέα / 
Υψηλού Επιτρόπου της ΕΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (Michael Matthiessen), η Mary 
Lawlor από την Front Line και ο Διευθυντής της FIDH.  Στη συνέχεια οι συμμετέχοντες 
χωρίστηκαν σε τρεις ομάδες εργασίας, οι οποίες ασχολήθηκαν (1) με εμπόδια τα οποία 
συναντούν οι υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων, (2) με προστασία των υπερασπιστών 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε εθνικό επίπεδο, (3) απαντήσεις από το Συμβούλιο της 
Ευρώπης και άλλες διακρατικές οργανώσεις σχετικά με τη βελτίωση της προστασίας των 
υπερασπιστών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Τα ευρήματα αυτών των ομάδων εργασίας βρίσκονται σε περίληψη στα Συμπεράσματα τα 
οποία δημοσιεύθηκαν στην ιστοθέση του Συμβουλίου της Ευρώπης: 
http://www.coe.int/commisioner/Activities/event_files/061113HRdefenders_en.asp 
Πέρα από τη μεγάλη γενικότερη αξία των συμπερασμάτων, μία ιδιαίτερα σημαντική πτυχή της 
συζήτησης ήταν η ενίσχυση της υποστήριξης για περισσότερη δουλειά από το Συμβούλιο της 
Ευρώπης στον τομέα αυτόν, ειδικά από τον Επίτροπο, καθώς και η διακρίβωση ενός ρόλου 
που να συμπληρώνει τη δουλειά άλλων διεθνών οργανώσεων.  Υπήρξε μακρύς διάλογος για 
την ανάγκη μιας μορφής «επείγοντος» μηχανισμού για την  προστασία υποστηρικτών 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων που βρίσκονται σε κίνδυνο. 
Σε αυτό το πρίσμα, τα πιο σημαντικά ευρήματα που σχετίζονταν με το Συμβούλιο της 
Ευρώπης ήταν ότι: 
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- Ο Επίτροπος Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων θα πρέπει να αναπτύξει έναν αποτελεσματικό 
μηχανισμό για την προστασία υποστηρικτών ανθρωπίνων δικαιωμάτων οι οποίοι 
βρίσκονται σε κίνδυνο 

- Η Επιτροπή των Υπουργών θα πρέπει να υιοθετήσει μία ισχυρή πολιτική διακήρυξη για 
τους υποστηρικτές ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

Από την σκοπιά των LGBT, η συζήτηση ήταν πολύ θετική:  υπήρξε ικανοποιητική συμμετοχή 
από LGBT ΜΚΟ (από τη Μολδαβία, την Πολωνία και την Κροατία), και ευρεία υποστήριξη για 
τους υποστηρικτές ανθρωπίνων δικαιωμάτων των LGBT, τόσο στις κεντρικές ομιλίες (Mary 
Lawlor, Terry Davis, γγ. του Συμβουλίου της Ευρώπης, για να αναφέρουμε μόνο δύο) όσο και 
στις ομάδες εργασίας από άλλους συμμετέχοντες.  Οι αναφορές και από τις τρεις ομάδες 
εργασίες περιλάμβαναν σημαντικά τμήματα σχετικά με τα δικαιώματα των LGBT  Και τα 
συμπεράσματα συμπεριλάμβαναν μία συγκεκριμένη αναφορά στους υπερασπιστές 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων των LGBT.  Υπό μία στενή προοπτική, αυτό ήταν ένα 
επικοιδομητικό χαρακτηριστικό της συνομιλίας: τα δικαιώματα των LGBT ήταν εκεί,  στην 
επικαιρότητα – και το γεγονός αυτό πρέπει να βοήθησε να ανοίξουν τα μάτια μερικών 
κυβερνητικών αντιπροσώπων, συνηγόρων του πολίτη, ακόμη και μερικών άλλων 
υπερασπιστών ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  
 
 
ΕΥΡΩΠΗ: 
 
ΕΕ: ποικίλουν οι συμπεριφορές ένανττι των ομοφυλοφιλικών γάμων και της υιοθεσίας 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μόλις δημοσίευσε τα τελευταία αποτελέσματα του Ευρωβαρόμετρου, 
τα οποία συμπεριλαμβάνουν τις συμπεριφορές έναντι των ομοφυλοφιλικών γάμων και της 
υιοθεσίας από ομοφυλόφιλους. 
Η έρευνα επίσης κατέδειξε ότι η ανεκτικότητα έναντι της ομοφυλοφιλίας έχει μια τάση να είναι 
αρκετά περιορισμένη.  Σε επίπεδο ποσοστού, ένα 32% των Ευρωπαίων αισθάνεται ότι θα 
πρέπει να επιτραπεί στα ομοφυλόφιλα ζευγάρια σε ολόκληρη την Ευρώπη να υιοθετούν 
παιδιά.  Εν προκειμένω, σε 14 από τα 25 κράτη- μέλη, την υιοθεσία από ομοφυλόφιλα 
ζευγάρια υποστηρίζει  λιγότερο από ένα τέταρτο του πληθυσμού.  Η κοινή γνώμη έχει μια 
τάση να είναι κάπως πιο ανεκτική ως προς τον ομοφυλοφιλικό γάμο: 44% των ευρωπαίων 
πολιτών συμφωνούν ότι τέτοιοι γάμοι θα έπρεπε να επιτραπούν σε όλη την Ευρώπη.  Θα 
πρέπει να σημειωθεί ότι μερικά κράτη – μέλη ξεχωρίζουν από το μέσο όρο με εξαιρετικά 
υψηλά ποσοστά αποδοχής: η Ολλανδία βρίσκεται στην κορυφή της λίστας με 82% των 
αποκρίσεων να είναι υπέρ του ομοφυλοφιλικού γάμου και 69% να υποστηρίζει την ιδέα της 
υιοθεσίας από τα ομοφυλόφιλα ζευγάρια.  Η αντίθεση είναι μεγαλύτερη στην Ελλάδα, την 
Λετονία (84% και 89% αντίστοιχα) και στην Πολωνία (76% και 89%). 
Πλήρες κείμενο της έρευνας είναι διαθέσιμο στην ιστοθέση της Επιτροπής: 
http://ec.europa.eu/public_opinion/index_en.htm - κάντε κλικ στο πεδίο «Standard 
Eurobarometer 66: πρώτα αποτελέσματα, ερωτήσεις για τον ομοφυλοφιλικό γάμο και την 
υιοθεσία στις σελίδες 42-43. 
 
 
Νέο ενημερωτικό φιλμ για το Πρόγραμμα Κοινοτικής Δράσης 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 
Μία νέα, 10λεπτη παρουσίαση με εικόνα και ήχου του Προγράμματος Δράσης της Κοινότητας 
δημοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ενάντια στις διακρίσεις.  Το 
βίντεο, διαθέσιμο στα Αγγλικά, Γαλλικά και Γερμανικά – δίνει μία γενική επισκόπηση των 
στόχων και των δράσεων του προγράμματος τα τελευταία πέντε χρόνια, και επισημαίνει 
μερικές από τις οργανώσεις – κλειδιά (μεταξύ αυτών η ILGA-Europe) οι οποίες έπαιξαν έναν 
ενεργό ρόλο. 
http://ec.europa.eu/employment_social/fundamental_rights/movie/film_en.htm 
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ΝΕΟΛΑΙΑ: 
 
20ο ετήσιο συνέδριο της IGLYO για την πνευματική υγεία 
Από τον Marco Perolini 
 
Περισσότεροι από 30 LGBTQ νεολαίοι ακτιβιστές συγκεντρώθηκαν στη Ρίγα στις 3 
Δεκεμβρίου στο 20ο ετήσιο συνέδριο της IGLYO προκειμένου να συζητήσουν για ζητήματα 
πνευματικής υγείας στην LGBT κοινότητα.  Ένα ευρύ φάσμα ευρωπαϊκών κρατών 
αντιπροσωπεύθηκε από την Πορτογαλία στη Μολδαβία, από τη Μεγάλη Βρετανία στη Μάλτα. 
Το γεγονός αυτό ήταν μία μεγάλη ευκαιρία για τους LGBTQ ακτιβιστές να τονίσουν τη 
σημαντικότητα της περαιτέρω εστίασης στην πνευματική υγεία.  Πράγματι, έρευνες δείχνουν 
ότι οι LGBTQ πολίτες είναι περισσότερο ευάλωτοι από τον κύριο πληθυσμό στο στρες, την 
κατάθλιψη, αυτοκτονικές σκέψεις, αυτοκτονία, ναρκωτικά και κατάχρηση αλκοόλ.  Διακρίσεις, 
στιγματισμός και ετεροκανονιστικότητα είναι αιτίες πρόκλησης μειονοτικού στρες, το οποίο 
αυξάνει την ευαισθησία σε εκδήλωση πνευματικής ασθένειας.  Οι περισσότεροι 
συμμετέχοντες υπογράμμισαν επίσης τη σημασία που έχει να προσεχθεί η πνευματική υγεία 
των transgender, εξαιτίας της ιδιαιτερότητας των προβλημάτων που αυτοί αντιμετωπίζουν. 
Αν και η πνευματική υγεία συχνά θεωρείται εξειδικευμένος τομέας ενδιαφέροντος, που αφορά 
μόνο ψυχολόγους και ψυχιάτρους, δεν περιλαμβάνει αποκλειστικά πνευματικές διαταραχές 
αλλά επίσης το στρες, τη χαμηλή αυτοεκτίμηση, την εσωτερικευμένη ομοφοβία.  Παρόλα αυτά 
σε πολλές χώρες παραμένει ο συσχετισμός μεταξύ πνευματικής υγείας και ασθένειας και οι 
άνθρωποι που αναζητούν υπηρεσίες πνευματικής υγείας μερικές φορές στιγματίζονται. 
Οι συμμετέχοντες στο συνέδριο συμφώνησαν σε έναν ορισμό της πνευματικής υγείας που 
περιλαμβάνει μια θετική διάσταση:  ένα ασφαλές περιβάλλον στο οποίο οι LGBT θα νιώθουν 
ελέυθεροι προκειμένου να εκδηλωθούν και να στο οποίο θα μπορούν να ζουν την ιδιωτική 
τους ζωή χωρίς να υφίστανται διακρίσεις ή να παρενοχλούνται.  
Εξυπακούεται ότι η πρόληψη είναι τομέας-κλειδί που πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν, και οι 
συμμετέχοντες γνώριζαν πολύ καλά ότι απαιτείται μία πολλαπλής κατεύθυνσης 
δραστηριοποίηση στον τομέα της πνευματικής υγείας από όσο το δυνατόν περισσότερους 
παράγοντες όπως οι φορείς δημιουργίας πολιτικής, οι κοινότητες των LGBT, ο γενικός 
πληθυσμός, οι επαγγελματίες της πνευματικής υγείας. 
Το συνέδριο δεν ήταν μία επίσημη συνάντηση επαγγελματιών αλλά ένα γεγονός που έγινε 
από και για νέους ακτιβιστές που είναι πρόθυμοι να διοχετεύσουν την ενεργητικότητά τους 
στον τομέα της πνευματικής υγείας.  Η ανεπίσημη μαθησιακή προσέγγιση επέτρεψε την 
εργασία σε μικρές ομάδες, οι οποίες ήταν πολύ επιτυχείς στο να έρθει κανείς σε επαφή με τον 
άλλον, να μάθει πως να συνεργάζεται, να μοιραστεί εμπειρίες που βιώθηκαν σε διαφορετικά 
περιβάλλοντα. 
Η έλλειψη εις βάθος πληροφόρησης για τις πολιτικές πνευματικής υγείας σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο θα μπορούσε να υπερκερασθεί με την πρόσκληση μερικών ειδικών και την ένωση 
της ανεπίσημης προσέγγισης με μερικές επίσημες διαλέξεις.  Η  Evelyne Paradis έλαβε μέρος 
στο συνέδριο ως εκπρόσωπος της ILGA-Europe και μοιρασθηκε με τους συμμετέχοντες την 
εμπλοκή της ILGA-Europe στους τομείς του κοινωνικού αποκλεισμού και της καταπολέμησης 
των διακρίσεων.  Περαιτέρω ο John Bowis, μέλος του Ευρωκοινοβουλίου και μέλος του 
Intergroup του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τα δικαιώματα των LGBT βρέθηκε στη Ρίγα και 
συζήτησε με τους συμμετέχοντες σχετικά με τα κοινά προβλήματα πνευματικής υγείας που 
αντιμετωπίζουν οι LGBT κοινότητες στα διάφορα κράτη.  Κατά τη συνέντευξη τύπου της 
IGLYO, ο κ Bowis τόνισε το δεσμό μεταξύ της διαταραχής της πνευματικής υγείας και των 
διακρίσεων που υφίστανται οι LGBT πολίτες δηλώνοντας ότι «τα Στίγματα όπως εκείνα που 
αντιμετωπίζει ο LGBT πολίτης είναι προκαταλήψεις – οι προκαταλήψεις μπορεί να είναι πηγή 
πληθώρας προβλημάτων πνευματικής υγείας στην LGBT κοινότητα. 
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ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ: 
 
Η Δανία και τα Νησιά Φερόε απαγορεύουν τις διακρίσεις εξαιτίας σεξουαλικού 
προσανατολισμού 
Πηγή:www.680news.com/news/international/article.jsp?content=w121525A, 15/12/06 
 
Τα Νησιά Φερόε ψήφισαν υπέρ της απαγόρευσης των διακρίσεων εις βάρος των 
ομοφυλοφίλων στην δανέζικη ημι – αυτόνομη περιοχή μεταξύ Σκωτίας και Ισλανδίας.  Με μια 
ψηφοφορία 17-15, οι νομοθέτες των Φερόε συμπεριέλαβαν τις λέξεις «σεξουαλικός 
προσανατολισμός» στο νόμο των Νήσων ενάντια στις διακρίσεις. 
Το ζήτημα βρέθηκε στο επίκεντρο έντονου διαλόγου στα Νησιά μετά την απόρριψη 
παρόμοιας πρότασης πέρισυ από την 32μελή Lagtinget.  Εκείνοι που αντιτίθεντο στο νόμο 
προέβαλαν το επιχείρημα ότι η ομοφυλοφιλία είναι ενάντια στη Βίβλο. 
Στα Νησιά Φερόε κατοικούν περίπου 48.000 άνθρωποι – πρόκειται για μια μικρή κοινότητα 
ψαράδων με ισχυρές χριστιανικές παραδόσεις.  Ο τομέας υπό δανέζικη κυριαρχία έχει ευρεία 
αυτονομία με δικαίωμα να θέτει δικούς του νόμους, εκτός από ζητήματα άμυνας και 
εξωτερικής πολιτικής. 
 
 
 
 
ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΙΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ: 
 
 
ΕΔΑΔ: η Μεγ. Βρετανία δεν διακρίνει εις βάρος των γεροντοκόρων αδελφών με το να 
μην τους αναγνωρίζει τα ίδια δικαιώματα με παντρεμένα ζευγάρια ή ζευγάρια που 
ζουν σε κοινωνική ένωση 
Πηγή: δελτίο τύπου του ΕΔΑΔ, 12/12/06 

http://cmiskp.echr.coe.int/tkp197/view.asp?action=html&documentId=811310&portal=h
bkm&source=externalbydocnumber&table=1132746FF1FE2A468ACCBCD1763D4D8149 
 
Το ΕΔΑΔ εξέδωσε την απόφασή του σε μία υπόθεση όπου δύο αδελφές άγαμες γυναίκες 
που ισχυρίσθηκαν ότι υπέστησαν διακρίσεις εξαιτίας του γεγονότος ότι δεν απολάμβαναν τα 
ίδια δικαιώματα με τα παντρεμένα ζευγάρια ή τα ζευγάρια που ζουν σε κοινωνική ένωση.  
Πρόκειται για μια σηματνική απόφαση καθώς το ίδιο επιχείρημα συχνά εγείρεται σε κράτη τα 
οποία εξετάζουν την εισαγωγή νομικής αναγνώρισης των ομοφυλοφιλικών ενώσεων 
 
 
Μεγ. Βρετανία: Περισσότερες από 15.000 κοινωνικές ενώσεις συνήφθησαν από τον 
Σεπτέμβρη του 2006 
Πηγή: 
Office for National Statistics, General Register Office for Scotland, Northern Ireland 
Statistics and Research Agency: www.statistics.gov.uk/cci/nugget.asp?id=1685 
 
Στη Μεγάλη Βρετανία καταχωρήθηκαν 15.672 Κοινωνικές Ενώσεις μεταξύ του Δεκεμβρίου 
2005 και του τέλους Σεπτεμβρίου 2006.  Συνολικά συνήφθησαν 14.084 κοινωνικές ενώσεις 
στην Αγγλία, 537 στην Ουαλία, 942 στη Σκωτία και 109 στη Βόρειο Ιρλανδία.  Η πρώτη μέρα 
κατά την οποία επετράπη η σύναψη κοινωνικής ένωσης ήταν η 19η Δεκεμβρίου 2005 στη 
Βόρειο Ιρλανδία, 20η Δεκεμβρίου 2005 στην Σκωτία και 21η Δεκεμβρίου 2005 στην Αγγλία και 
Ουαλία.  
Περισσότερες πληροφορίες και αναλύσεις ανά Κράτος, Φύλο και Ηλικία είναι διαθέσιμες στην 
ιστοθέση του Γραφείου Εθνικών Στατιστικών. 

 
 
Η Σκωτία ψηφίζει νόμο για την υιοθεσία από ομοφυλόφιλους 
Πηγή: http://uk.gay.com/headlines/10777,11/12/06 
 
Ένας νέος νόμος που επιτρέπει στα ομοφυλόφιλα ζευγάρια να υιοθετούν ψηφίσθηκε στην 
Σκωτία, παρά την παθιασμένη θρησκευτική αντίδραση.  Πέρισυ, η Καθολική Εκκλησία πίεσε 
την Κυβέρνηση για εισαγωγή εξαίρεσης δια της οποίας θα εξαιρείται η έννοια των gay και 
λεσβιών γονέων.  Όμως, την περασμένη εβδομάδα το Κοινοβούλιο της Σκωτίας υπερψήφισε 
τον Νόμο για την Υιοθεσία και τα Παιδιά με εντυπωσιακή πλειοψηφία 101 έναντι 6 ψήφων. 
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Ο Joseph Devine, Επίσκοπος του Motherwell, προέβη σε δηλώσεις κατακεραυνώνοντας το 
νόμο επιμένοντας ότι οι παραδοσιακές ετεροφυλοφιλικές ενώσεις είναι η καλύτερη προοπτική 
για την συναισθηματική και ψυχολογική υγεία ενός παιδιού. 
Η κίνηση αυτή έγινε λίγο μετά την αποκάλυψη μίας μελέτης σύμφωνα με την οποία σχεδόν 
τα 2/3 των ενηλίκων που ερευνήθηκαν στην Αγγλία και την Νοτιο-δυτική Ουαλία δεν έχουν 
συνειδητοποιήσει ότι έχουν τις προϋποθέσεις να υιοθετήσουν, σύμφωνα με την παιδική 
φιλανθρωπική [οργάνωση] NCH. 
Με νόμο του 2005 αναγνωρίστηκε στην Αγγλία και Ουαλία  δικαίωμα υιοθεσίας σε 
ανύπαντρα, gay και λεσβιακά ζευγάρια. 
Σε απάντηση στα ανωτέρω ευρήματα, η NCH καλεί τα gay και λεσβιακά ζευγάρια να 
εκμεταλλευτούν τις νέες νομοθετικές ρυθμίσεις για την υιοθεσία. 
Η Mary Jones, διευθύντρια προγράμματος της NCH – για το νοτιοδυτικό τομέα – είπε: 
«Βρισκόμαστε σε αναζήτηση για μητέρες και πατέρες για τα χιλιάδες παιδιά σε όλη την 
επικράτεια που χρειάζονται απεγνωσμένα οικογένεια.  Η πρόσφατη υιοθεσία από την 
Madonna του μικρού David, μπορεί να προκάλεσε αναταραχή αλλά δεν χρειάζεται να είσαι 
λευκός, παντρεμένος και πλούσιος για να δώσεις σε ένα παιδί ένα ασφαλές σπίτι με αγάπη.  
Συναντούμε μία υπέροχη ποικιλία ανθρώπων από όλους τους δρόμους της ζωής που 
γίνονται φανταστικοί γονείς.  Γι’ αυτό καλούμε όλους εκείνους που πιστεύουν ότι έχουν ό,τι 
χρειάζεται να μας τηλεφωνήσουν και να μάθουν περισσότερα.» 
 
 
Ιρλανδία: το Ανώτατο Δικαστήριο δεν αναγνωρίζει τον ομοφυλοφιλικό γάμο 
Πηγή: Δελτίο τύπου της πρωτοβουλίας πολιτικής πίεσης KAL, 14/12/06 
 
Η Δικαστής Elizabeth Dunne είπε ότι ο ομοφυλοφιλικός γάμος δεν μπορεί να αναγνωρισθεί 
στα πλαίσια του Συντάγματος της Ιρλανδίας.  Οι  Katherine Zappone και Ann Louise Gilligan 
λένε ότι είναι τα μόνα είδη ανθρώπου στην Ιρλανδία στα οποία δεν αναγνωρίζεται το 
δικαίωμα να παντρευτούν τον άνθρωπο που διάλεξαν να αγαπούν. 
Στην απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου σήμερα, η Δικαστής Elizabeth Dunne είπε ότι δεν 
μπορούσε να δεχθεί τα επιχειρήματα που προέβαλε το ζευγάρι των Katherine Zappone και 
Ann Louise Gilligan για την αναγνώριση του ομοφυλοφιλικού γάμου που συνήψαν στον 
Καναδά. 
Είπε επίσης ότι η αναγνώριση του γάμου έτσι όπως ορίζεται στο ισχύον Σύνταγμα της 
Ιρλανδίας δεν είναι ασύμβατη με την ΕΣΔΑ. 
Αναφερόμενη στην πρόσφατα δημοσιευθείσα αναφορά της Επιτροπής Νομοθετικής 
Αναθεώρησης σχετικά με τη συμβίωση, επεσήμανε ότι ελπίζει οι νομοθετικές αλλαγές που θα 
αντιμετωπίσουν τα ζητήματα της συμβίωσης δεν θα αργήσουν. 
Η αναφορά της Επιτροπής Νομοθετικής Αναθεώρησης αναφέρεται μόνο στη συμβίωση και 
δεν κάνει συγκεκριμένη μνεία στο ανθρώπινο δικαίωμα να μπορεί κανείς εξίσου να 
παντρεύεται, αν αυτό επιθυμεί. 
Οι Katherine Zappone και Ann Louise Gilligan, αν και απαγοητεύτηκαν με την απόφαση, 
ευχαρίστησαν τη Δικαστή Elizabeth Dunne για την προσεκτική και μελετημένη απόφασή της.  
Τόνισαν το ότι θα πρέπει να μελετήσουν λεπτομερώς την 138σέλιδη απόφαση με την ομάδα 
νομικών συμβούλων τους πριν πάρουν απόφαση για άσκηση έφεσης. 
«Είναι απλό» είπε η Katherine Zappone.  «Η Ann Louise κι εγώ αγαπούμε η μία την άλλη.  
Ζητήσαμε να επεκταθεί και σε εμάς το ανθρώπινο δικαίωμα του γάμου.  Είμαστε το μόνο 
είδος ανθρώπου στην Ιρλανδία του οποίου το δικαίωμα να παντρευτεί εκείνον που διάλεξε να 
αγαπά δεν αναγνωρίζεται, δεν προστατεύεται και δεν γίνεται σεβαστό.» 
«Πιστεύουμε ότι η Ιρλανδία θα γίνει χώρα δικαίου και ισότητας για όλους τους ανθρώπους» 
συνέχισε.  «Πιστεύουμε ότι το Σύνταγμα της Ιρλανδίας προστατεύει και προάγει τα 
δικαώματά μας  - όπως κάνει σε όλους τους άλλους». 
Η Katherine Zappone και Ann Louise Gilligan ζουν μαζί 25 χρόνια.  Παντρεύτηκαν στις 13 
Σεπτεμβρίου 2003 στο Βανκούβερ του Καναδά.  Όταν γύρισαν στην Ιρλανδία έκαναν έτηση 
για να αλλάξει η οικογενειακή τους κατάσταση τόσο στο Γενικό Ληξιαρχείο όσο και στις 
Φορολογικές Αρχές. 
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Ιρλανδία: το Εργατικό κόμμα δημοσιεύει σχέδιο νόμου για κοινωνικές ενώσεις 
Πηγή: Δήλωση του Pat Rabbitte, TD, Ηγέτη και Εκπροσώπου των Εργατικών για τη 
Βόρειο Ιρλανδία, 14/12/06 
 
Το νομοσχέδιο των Εργατικών για τις Κοινωνικές Ενώσεις, το οποίο φέραμε στην Dail 
σήμερα, είναι ένα σημαντικό ορόσημο στο δρόμο για πλήρη ισότητα για τους gay και τις 
λεσβίες.  Είναι η πρώτη φορά έρχεται στη Dail ένας νόμος που θα μπορούσε να προσφέρει 
νομική αναγνώριση και προστασία στα ομοφυλόφιλα ζευγάρια. 
Εαν περάσει, ο νόμος θα έχει άμεσο, σημαντικό και πρακτικό αντίκτυπο στην καθημερινή ζωή 
των gay και λεσβιών.  Εκείνοι που διαλέγουν να συνάψουν μία κοινωνική ένωση θα 
απολαμβάνουν ζωτικά δικαιώματα τα οποία είναι δεδομένα για τους παντρεμένους, σε τομείς 
όπως το κληρονομικό δίκαιο και η φορολογία.  Ο νόμος θα έβαζε τέρμα σε πολλές από τις 
επαναλαμβανόμενες περιπτώσεις διοικητικών διακρίσεων που υπάρχουν σήμερα στην 
κοινωνία μας και οι οποίες παραβλάπτουν τις ζωές των ανθρώπων με έναν χειροπιαστό 
τρόπο. 
Ελπίζουμε ότι η συζήτηση για το νόμο θα διεχαχθεί στις αρχές του επόμενου χρόνου.  Καλώ 
τους βουλευτές όλων των κομμάτων να υποστηρίξουν το νομοσχέδιο και να το ψηφίσουν ως 
νόμο πριν τις επόμενες Γενικές Εκλογές.  Οι θετικές διαθέσεις και οι υποστηρικτικές δηλώσεις 
είναι όλες καλές.  Πρέπει όμως να συνοδεύονται από δράση. 
Το να επιτευχθεί πλήρης ισότητα για τα gay και λεσβιακά ζευγάρια είναι ένα από τα μεγάλα 
κοινωνικά ζητήματα των καιρών μας.  Για μία ακόμη φορά, το Εργατικό Κόμμα βρίσκεται στην 
πρωτοπορία του κινήματος για ισότητα. 
Κείμενο του νομοσχεδίου: http://www.labour.ie/download/pdf/civil_unions_bill.pdf 
 
  
Οι Γάλλοι υποστηρίζουν τον ομοφυλοφιλικό γάμο, όχι την υιοθεσία 
Πηγή: Angus Reid Global Monitor 

 www.angus-reid.com/polls/index.cfm/fuseaction/viewItem/itemID/14058 
 
Πολλοί ενήλικες στη Γαλλία πιστεύουν ότι τα ζεύγη ομοφυλοφίλων θα πρέπει να έχουν το 
δικάιωμα να παντρεύονται, σύμφωνα με δημοσκόπηση της Ipsos που δημοσιεύθηκε στο 
Tetu. 
 

 Στοιχέια δημοσκόπησης: Είστε υπέρ ή κατά των ακόλουθων μέτρων αναφορικά με τα 
ομοφυλόφιλα ζευγάρια; 
 
Το δικαίωμα των ζευγαριών ομοφυλοφίλων να παντρεύονται 
Υπέρ: 62% 
Κατά: 37% 
Δεν έχω γνώμη: 1% 
 
Το δικαίωμα των ζευγαριών ομοφυλοφίλων να υιοθετούν παιδιά 
Υπέρ: 44% 
Κατά: 55% 
Δεν έχω γνώμη: 1% 
 
 
 
Ιταλία: Ντε φάκτο ζευγάρια: Pollastrini, δικαιώματα, καθήκοντα και δικαίωμα 
διατροφής 
Πηγή: Italy On Line, ειδική υπηρεσία της AGI εκ μέρους του Πρωθυπουργού της Ιταλίας 
www.agi.it/english/news.pl?doc=200612091519-1100-RT1-CRO-0-
NF82&page=0&id=agionline-eng.italyonline , 9/12/06 

Η Υπουργός Ίσων Ευκαιριών, Barbara Pollastrini, επιβεβαίωσε ότι το νομοσχέδιο της 
κυβερνήσεως για τις κοινωνικές ενώσεις (de facto γάμος) θα είναι έτοιμο μέχρι τις 31 
Ιανουαρίου.  Σε συνέντευξη που έδωσε στην εφημερίδα «La Repubblica», η υπουργός 
εξήγησε, «είναι ένα βήμα που τώρα πρέπει να γίνει».  Προσέθεσε ότι «σε ότι με αφορά, θα 
τιμήσω τη δέσμευση αυτή.  Ελπίζω ότι (στη Βουλή) θα υπάρξει έντονη συζήτηση, 
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συμπεριλαμβανομένων και επιχειρημάτων από την Forza Italia, όπου θα υπάρξει κάποια 
κινητικότητα.» 

Η Υπουργός εξήγησε ότι «το κριτήριό μας είναι το Σύνταγμα.  Δεν σκέφτομαι να κάνω τα de 
facto ζευγάρια ισότιμα με τις οικογένειες [ή] το ίδιο με τους ομοφυλοφιλικούς γάμους, αλλά πιο 
πολύ [σκέφτόμαστε] έναν νόμο που αναγνωρίζει δικαιώματα και καθήκοντα στις κοινωνικές 
ενώσεις.   

Για παράδειγμα, πάρτε το δικαίωμα επισκέψεως του κοινωνικού συντρόφου στη φυλακή και 
στο νοσοκομίο, το να παίρνει κανείς αποφάσεις εαν ο ένας σύντροφος αρρωστήσει, το να 
συμπεριληφθεί το δικάιωμα αλλοδαπού συντρόφου να κατοικήσει στη χώρα, στο σπίτι.  Και 
καθήκοντα, επίσης, όπως η υποχρέωση διατροφής για μερικά χρόνια μετά από ένα 
χωρισμό.» 

Τι θα γίνει με το ζήτημα της μεταφοράς συντάξεων; «Θα υπάρξει ένα κόστος σε όλα αυτά.  
Χρειάζεται να υπάρχουν αρκετά χρήματα στον προϋπολογισμό.  Θα πρέπει να το 
συζητήσουμε αυτό.» 

Θα αφορά και gay και λεσβίες; «Εδώ μιλούμε για ζευγάρια που αποφασίζουν να μοιρασθούν 
μία ευθύνη» απάντησε η Pollastrini, «και γι’ αυτο οι gay και οι λεσβίες θα συμπεριληφθούν, 
αυτό δεν συζητείται.  Μόνο εδώ στην Ιταλία χρειάζεται να το διευκρινίζουμε αυτό κάθε φορά.» 

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ: 
 
Όλοι Διαφορετικοί, Όλοι Ίσοι: Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα για για Νεους Ηγέτες 
Μειονοτήτων στην Εκπαίδευση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων –  Τορίνο, Ιταλία, 21-28 
Ιανουαρίου 2007 
Πηγή: ομάδα προετοιμασίας του HRE 
 
Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα οργανώνεται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο του Τορίνο και 
το Εθνικό Ιταλικό Πρακτορείο (Πρόγραμμα Νεολαίας – Ευρωπαϊκή Επιτροπή) εντός του 
πλαισίου της Καμπάνιας «Όλοι Διαφορετικοί – Όλοι Ίσοι» 
Το πρόγραμμα στοχεύει στο να συγκεντρώσει 25 νέους ηγέτες μειονοτήτων και ακτιβιστές 
από την Ιταλία, την Πολωνία, τη Μεγ. Βρετανία, τη Σλοβενία, το Βέλγιο, την Πορτογαλία, την 
Ισπανία, την Ολλανδία και τη Φινλανδία.  Οι συμμετέχοντες θα εκπαιδευτούν στο να 
χρησιμοιούν και να προσαρμόζονται σε διαφορετικές έννοιες και μεθοδολογίες που 
συνδέονται με τα ανθρώπινα δικαιώματα [και ιδίως] στις  διαφορετικές τοπικές τους 
πραγματικότητες και στα (πολυ)πολιτισμικά χαρακτηριστικά τους.  Στο τέλος της 
εκπαίδευσης, οι συμμετέχοντες θα έχουν αναπτύξει ικανότητες και γνώση για το πως να 
συνεχίσουν την προαγωγή της επίγνωσης και να αρχίσουν την ανάπτυξη προγραμμάτων και 
έργων σχετικά με την εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα.  Επιπλέον, το πρόγραμμα θα 
λειτουργήσει ως πλατφόρμα για το πως να συμπεριληφθούν προγράμματα εκπαίδευσης για 
τα ανθρώπινα δικαιώματα στις υφιστάμενες  τοπικές, εθνικές και ευρωπαϊκές εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες στους τομείς της ποικιλομορφίας, της κοινωνικής ανεκτικότητας και της 
νεανικής συμμετοχικότητας. 
Τελική ημερομηνία συμμετοχής η 22/12/06. hre.course@gmail.com 
  
 
Συνέδριο για την πίστη και την ομοφοβία: διασφαλίζοντας την νομική προστασία και 
τη διαχείριση 
Από τον Richard Kirker 
 
Δικαιούνται οι θρησκευτικές ομάδες να αξιώνουν οι δικές τους πεποιθήσεις περί 
σεξουαλικότητας να κυριαρχούν στην κοινωνία (ακόμη) και έναντι εκείνων που δεν 
πιστεύουν;  Μπορείτε να βγάλετε νόημα από τα ανταγωνιστικά αιτήματα που διατυπώνουν οι 
θρησκευτικές ομάδες; 
Αυτό το πολυ-θρησκευτικό συνέδριο είναι ανοικτό σε όλους εκείνους που ενδιαφέρονται για 
τις ερωτήσεις αυτές και πολλές άλλες που ανακύπτουν από την – εγγενή για πολλούς – 
σύγκρουση ανάμεσα στην αδέσμευτη δημόσια εκδήλωση της πίστης και την πλήρη, ανοικτή 
έκφραση των ομοφυλοφιλικών σχέσεων. Μπορούν να συμφιλιωθούν αυτά τα δύο; 
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Λεπτομέρειες στη διεύθυνση: www.lgcm.org.uk/fhconference 
 
 
Κάλεσμα για εργασίες: Λεσβιακές Ζωές ΧΙV: Λεσβιακή Ύπαρξη και η Λεσβιακή 
Συνέχεια – 14-16 Ιουνίου 2007 
Πηγή: WERRC 
 
Η καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή προτάσεων είναι η Παρασκευή 31 Μαρτίου 
2007.  

 Είναι ευπρόσδεκτες προτάσεις για τα ακόλουθα θέματα (χωρίς αυτό να συνιστά περιορισμό): 
 Λογοτεχνία, βιογραφίες, ιστορίες, λεσβιακός ακτιβισμός, συμμαχίες και ρήξεις, ριζοσπαστικός 
φεμινισμός, ταυτότητες, εθνότητες, ιστορική λογοτεχνία, Παγκόσμια Λεσβιακά και Gay 
Κινήματα, Κοινωνικοί Ακτιβισμοί και Ακτιβισμοί Κοινοτήτων, Ιστορία των Σεξουαλικοτήτων, 
Λεσβιακά αναγνώσματα της Λογοτεχνίας και της Ιστορίας 
 
Women's Education Research and Resource Centre (WERRC) 
School of Social Justice  
Hannah Sheehy Skeffington Building 
University College Dublin, Dublin 4, Ireland 
lesbian.lives@ucd.ie 

www.ucd.ie/werrc 
 
 
Πληροφορίες για το πρόγραμμα του καλοκαιρινού πανεπιστημίου CEU για το 2007 
σχετικά με σπουδές πολιτισμού και ΜΜΕ  
Από την Eva Gedeon 
 
Το πρόγραμμα θερινού πανεπιστήμιου CEU φιλοξενεί υψηλού επιπέδου ερευνητικά 
διεπιστημονικά και καινοτόμα ακαδημαϊκά προγράμματα καθώς και ομάδες εργασίας σχετικά 
με ζητήματα πολιτικής για επαγγελματική ανάπτυξη στις κοινωνικές και ανθρωπιστικές 
επιστήμες.  Στο πρόγραμμα μίας και δύο εβδομάδων συμμετέχουν διακεκριμένο διδακτικό 
από διάφορα κράτη (συμπεριλαμβανομένων και καθηγητών του CEU) και προχωρημένους 
διδακτορικούς φοιτητές, νεαρούς ή μετα-διδακτορικούς ερευνητές, δασκάλους και 
επαγγελματίες ως συμμετέχοντες.  Οικονομική βοήθεια είναι διαθέσιμη (βλ. περαιτέρω 
πληροφορίες στην ιστοθέση). 
Παρακαλούμε βρείτε συνημμένο το φυλλάδιο και την περιγραφή του προγράμματος για τα 
μαθήματα που σας ενδιαφέρουν ιδιαίτερα. 
Τελική ημερομηνία για αιτήσεις είναι η 14η Φεβρουαρίου 2007, εκτός και αν υπάρξει 
ξεχωριστή ανακοίνωση για ένα συγκεκριμένο μάθημα. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι αιτούντες μπορούν να επισκέπτονται την ιστοθέση: 
(http://www.ceu.hu/sun), όπου μπορούν να βρουν τη φόρμα αιτήσεως και την περιγραφή 
κάθε μαθήματος, ή να επικοινωνήσουν με το γραφείο του θερινού πανεπιστημίου 
(summerun@ceu.hu), ή να γράψουν στην αυτόματη διεύθυνση e-mail προκειμένου να 
λάβουν φόρμα αιτήσεως (sunreq@ceu.hu).  Οι αιτούντες ενθαρρύνονται να κάνουν αίτηση 
ηλεκτρονικά στη διεύθυνση https://online.ceu.hu/osun και να στείλουν τα συνημμένα τους 
έγγραφα με κανονικό ταχυδρομείο μέχρι την καταληκτική ημερομηνία. 
 
 

 


